Materialy z chemii dla klasy 8a na piatek 27.03.2020 r.

Odpowiedzi do zadan przesylamy na email: kalembaaa@poczta.fm

Temat: Weglowodory nasycone — alkany.

Prosze przeczytac tekst z podrecznika s. od 103 do 107.
Odpowiedzi do ¢wiczen przesylamy na podany powyzej email do 01.04.2020 r.

Mozna tez skorzystac z e-podrecznika — Temat: Weglowodory nasycone — alkany. W e-
podreczniku sa dostepne filmiki, ktore pokazuja jak stworzy¢ wzory strukturalne,
polstrukturalne, grupowe alkanow. Podaje link: https://epodreczniki.pl/a/weglowodory-

nasycone---alkany/D19FInmrs
Po wykonaniu ¢wiczen i przeczytaniu tekstu z podrecznika nalezy utrwali¢ temat.

1. Zwiazki organiczne.

Ponizsza notatke przepisujemy do zeszytu przedmiotowego.

Zwiazki organiczne to zwigzki chemiczne zbudowane z wegla i wodoru, moga zawierac tez
inne pierwiastki chemiczne, np.: tlen, azot, siarka, fosfor. Wiele zwigzkéw organicznych
stanowi budulec organizméw.

3. Weglowodory.
Ponizsza notatke przepisujemy do zeszytu przedmiotowego.

Weglowodory to zwiazki chemiczne zbudowane wylacznie z wegla i wodoru. Weglowodory

naleza do zwiazkéw organicznych, dlatego wegiel, ktory buduje weglowodory jest zawsze IV
— warto$ciowy. Zapisujemy to w nastepujacy sposob (C to symbol wegla, 4 kreski oznaczaja,

ze C jest IV — wartoSciowy).
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W wolne miejsca wpisujemy symbol wodoru, czyli H:
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4. Weglowodory nasycone.
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Ponizsza notatke przepisujemy do zeszytu przedmiotowego.

Weglowodory nasycone tak zwane alkany to weglowodory, w ktorych czasteczkach
wystepuja wylacznie wigzania pojedyncze miedzy atomami wegla.
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5. Jak sie tworzy wzor strukturalny, potstrukturalny, grupowy i sumaryczny oraz nazwe
weglowodoru nasyconego.

Troche teorii ...... W tworzeniu wzorow wazna jest liczba atomow wegla. Ponizej podaje
liste przedrostkéw, ktore oznaczajg dang liczbe atoméw wegla. Nalezy tg liste zapamietac!!!!

Notatke przepisujemy do zeszytu przedmiotowego.

Met — 1 atom wegla

Et — 2 atomy wegla
Prop — 3 atomy wegla
But — 4 atomy wegla
Pent — 5 atomow wegla
Heks — 6 atomdéw wegla
Hept — 7 atomow wegla
Okt — 8 atomow wegla
Non — 9 atomow wegla

Dek — 10 atoméw wegla

Przvkladowe éwiczenie:

Rozrysuj wzor strukturalny, potstrukturalny, grupowy i sumaryczny, a takze podaj nazwe
weglowodoru nasyconego o 5 atomach wegla.



Wzér strukturalny tworzymy w ten sposob, ze rysujemy 5 atoméw wegla (C), atomy wegla
laczymy wigzaniami pojedynczymi (rysujemy kreski).
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Nastepnie wiemy, ze w weglowodorach wegiel jest zawsze IV — wartosciowy, czyli wokét
kazdego C ma by¢ zawsze 4 kreski.
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Wolne miejsca uzupelniamy atomami wodoru (H) i mamy gotowy wzdr strukturalny.
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Wzér pélstrukturalny — w tym wzorze nie zapisujemy wigzan pomiedzy C i H, wigzania
zapisujemy tylko pomiedzy atomami C, czyli:

CH— C'H;l C'H =CH "CHB

Wzér grupowy — w tym wzorze nie rysujemy zadnych wigzan, rysujemy tylko kolejne grupy
atomoOw; powtarzajace sie w czasteczce grupy atomow zapisuje sie w nawiasie, uwzgledniajac
ich liczbe, czyli:
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Wz6r sumaryczny — w tym wzorze piszemy symbol wegla, a za symbolem cyfre, ktora
oznacza liczbe atoméw wegla, czyli Cs.Tak samo postepujemy z atomami wodoru — piszemy
symbol wodoru a za nim cyfre oznaczajgca ilos¢ atomow wodoru, czyli Hi.. Wzor
sumaryczny to:

CsHi

Tworzac nazwe weglowodoru nasyconego (alkanu) najpierw zapisuje przedrostek, ktory
oznacza liczbe 5. W tym przypadku jest to pent. Nastepnie do przedrostka pent dodaje
koncéwke - an, bo jest to alkan, czyli weglowodor nasycony (pomiedzy atomami wegla sq
pojedyncze wigzania):

Odpowiedzi do zadan zapisujemy w zeszycie przedmiotowym.

Rozrysuj wzor strukturalny, pétstrukturalny, grupowy i sumaryczny, a takze podaj nazwe
weglowodoru nasyconego (alkan) o:

a) 4 atomach wegla

b) 6 atomach wegla

6. Ogélny wzor alkanow (weglowodoréw nasyconych).
Notatke przepisujemy do zeszytu przedmiotowego.

Ogdlny wzor alkanu (weglowodoru nasyconego) to:

CnH2n+2

n — liczba atomow wegla w czasteczce alkanu.

Na podstawie ogolnego wzoru alkandw mozemy ustali¢ wzor sumaryczny.
Przykladowe ¢wiczenie:

Podaj wzor sumaryczny alkanu o dwoch atomach wegla w czasteczce.

Piszemy ogdlny wzoér alkanow:



C nH2n+2

n — liczba atomow wegla w czasteczce alkanu.
W tym przypadku n = 2

C2H2*2+2

C.Hs

Odpowiedzi do zadan zapisujemy w zeszycie przedmiotowym.
Na podstawie ogolnego wzoru alkanow ustal wzdr sumaryczny alkanu o:
a) 3 atomach wegla

b) 7 atomach wegla



